

鼓励川商回家发展政策体系全方位回应返乡关切和兴业诉求

四川省首个针对川商群体的支持政策体系出炉

■ 熊筱伟 曾小清

“省里政策出来了吗？”最近每次联系朱永福，这位江苏省四川商会会长都会这么问。

不久前，在蓉举行的川商返乡创业回家发展座谈会上，四川省透露将就鼓励川商返乡兴业制定相应支持政策。“返乡投资讲感情，也讲实在。”朱永福希望这一政策尽快出台，加速引爆川商返乡投资积极性。

希望，终变成现实。四川省政府办公厅日前印发《关于鼓励川商返乡兴业回家发展的指导意见》(简称《意见》，根据川商特点，对现有各类产业和招商引资支持政策进行了最大程度的集成，部分内容还实现创新和突破。《意见》的创新点在哪儿？含金量几何？

决心：

全面集纳相关政策

今年9月，四川日报对省级异地四川商会进行问卷调查时，76.7%的受访川商表示希望“了解省内相关优惠政策”。

省投资促进局相关负责人表示，过去四川省并没有专门出台支持异地川商返乡兴业的文件。相关政策分散在招商、创业等各类文件中，查阅不便。“此次我们下决心对这些政策进行全面的集纳。”

不仅如此，《意见》更“添砖加瓦”，其从川商返乡兴业涉及的融资服务、要素保障、财政支持引导等8个方面，全方位给出具体支持举措。上述负责人表示，其中“支持以川商商会和川商龙头企业为主体创办川商返乡兴业产业园”、“推动成立全球川商联合会”等内容，均为首次提出。

完善的不仅是政策本身，还有受益对象。异地川商是本地企业，还是外地企业？过去四川省并无清晰界定，客观上导致部分市州没有将异地川商投资项目，纳入招商引资优惠政策范围。此次《意见》明确了“一视同仁”原则，解决了异地川商返乡“享受不到招商政策”的问题。

用心：

市场化方式支持引导

和传统“给现金”相比，《意见》提出了更为市场化的财政支持引导方式：设立四川省川商返乡兴业投资基金，采取股权方式投资川商兴业项目。

省财政厅相关负责人表示，省财政将出资3亿元注入该基金，鼓励川商企业自愿出资参与，同时利用财政资金杠杆效应，积极吸引金融机构、社会资本共同参与。为确保“川商返乡兴业”这一主导投向，该基金将不设子基金。

省社科院金融与财贸经济研究所所长王小琪认为，这种市场化方式的财政支持引导政策，能更高效配置资源，提高财政支持的效率、效果。《意见》还明确，鼓励返乡发展的川商企业申报新兴产业创业投资基金。鼓励各级政府设立的中小企业发展基金、产业发展引导基金及相关创新创业扶持资金，向返乡兴业回家发展的川商企业倾斜。王小琪认为，这对川商返乡兴业项目在四川遍地开花、蓬勃发展至关重要。

这种市场化理念，还体现在对以商招商的支持上。《意见》提出，将以政府购买服务方式，鼓励川商商会开展多种方式的以商招商、委托招商。这让天津市四川商会相关负责人拍手叫好——事实上，他在今年9月即通过四川日报问卷调查向有关部门提出类似建议。“和政府相比，商会更贴近当地川商，让项目对接更精准。”

贴心：

省市县三级政府“护航”

《意见》从省、市、县层面，提出了提升政府服务的

商会新星 |

成都石材商会成立 助企业应对“新常态”

■ 陈明 向芸 吴钩

为了更好地响应和配合政府的号召，适应新常态下的经济形势，实现抱团发展、整合资源，并为石材企业们搭建一个更完善的服务平台，在原成都福州商会石材分会领导班子的牵头下，成都石材产业商会于近日正式成立，成为成都市工商联第110家直属商会。

据悉，来自福建的石材企业占整个四川市场石材商家的70%，极大繁荣了四川石材市场。作为活跃在蓉城众多外来商帮中最大的石材商会组织之一，成都福州商会石材分会成立十余年来，不仅为各石材企业提供优质服务，也成为四川石材产业链条中重要的一环。

“经过11年发展，成都福州商会石材分会建设取得了长足进步。随着形势的发展和会员的需要，有必要将分会提高到一个更高的层次，现在是条件具备、时机成熟的时候了。”成都福州商会石材分会第五届会长陈东峰说。

在成都福州商会石材分会的基础上，成都石材产业商会正式成立。目前，成都石材产业商会已有近170家会员企业，以“全心全意为会员服务，合力推动石材产业发展”为宗旨，将密切商会与政府、会员企业与政府的关系，开展行业自律活动，维护会员企业合法权益，协调本商会内外关系，加强同行业合作交流，促进商会内部及国际间的沟通联系，实现资源共享共享，增强整体实力。



“追赶策略”：省政府将成立支持川商返乡兴业回家发展工作领导小组，小组由省领导牵头，办公室设在省投资促进局；各市(州)、县(市、区)将成立川商返乡兴业回家发展专门服务组织，提供从项目引进到建设、投产全过程服务。王小琪认为，多层次服务体系，有利于整合省相关部门资源，提升服务效率和水平。

政府服务，不止于“办事”。江苏省四川商会秘书长余嘉仪坦言，平时只能偶尔见到家乡的政府官员，

来了也都是开个会、发个材料。她更希望有深入、常态化的交流沟通方式。为此，《意见》提出将建立联系在外川商工作协调机制，搭建信息咨询平台，帮助返乡兴业川商解决实际问题。

贴心还体现在细节上。《意见》明确，以土地租赁方式建设川商返乡兴业产业园的，形成的固定资产归建设方所有，物业经营收益按相关各方合约分配。记者采访中发现，这一条解除了很多川商返乡投资的后顾之忧。

相关链接

量身集成八大举措 支持川商回家发展

四川省日前出台《关于鼓励川商返乡兴业回家发展的指导意见》，从八个方面提出极具含金量的支持政策措施，推动在外川商返乡兴业，共享发展机遇。这是该省专门针对川商群体出台的首个支持政策体系。

《意见》明确，鼓励在外川商企业总部整体搬迁回四川或在川新设地区总部、功能性机构和回家发展工程总部基地，鼓励异地四川商会以抱团回归、会长牵头回归等方式，引导推动总部回归。支持川商参与四川七大优势产业、七大战略性新兴产业特别是五大高端成长型产业和五大新兴先导型服务业等重点产业提升，参与消费市场升级、创新驱动发展、全面深化改革等。

四川将如何实实在在支持川商返乡兴业？《意见》最大限度集成现有支持政策，形成政策支持、基金推动、市场牵引、机制保障为一体的综合支持体系：

在政策支持方面，《意见》首次明确，对返乡兴业川商，一视同仁享受国家和我省已出台的优惠政策。川商返乡兴业项目，纳入招商引资项目同等对待。市场拓展上，同等条件下加大对返乡兴业川商在川生产优质产品的政府采购力度；要素保障上，对新引进的重点项目并经审定同意的，其所需新增建设用地指标按省匹配70%、地方匹配30%政策执行；川商返乡投资项目进入国家级、省级开发区，在用地指标上给予优先

保障。对符合条件的重点项目，实行直购电、天然气直供等政策。

在基金推动方面，整合用好全省各类产业发展资金，加大对川商返乡投资项目的支持。设立四川省川商返乡兴业投资基金，采取股权方式投资川商返乡兴业项目。

对符合各级政府设立的中小企业发展基金、产业发展引导基金、创新创业投资引导基金等投资方向的川商返乡兴业项目，积极帮助获得中央、省财政的相关基金、专项资金扶持，并可纳入基金项目库。

在市场牵引方面，支持以川商商会和川商龙头企业为主体创办川商返乡兴业产业园，地方政府可安排相应的财政引导资金，以投资补助、贷款贴息、返乡兴业产业园建设奖补等方式给予政策支持，帮助返乡兴业产业园完善水、电、交通、物流、通信、宽带网络等基础设施。

引导、鼓励金融机构加大对返乡兴业川商企业的信贷支持力度，支持省外川商资本发起或参与设立民营或混合所有制的银行、证券、保险、期货公司等金融机

构。

在机制保障方面，省政府成立支持川商返乡兴业回家发展工作领导小组，地方政府也要成立川商返乡兴业回家发展专门服务组织。推动成立全球川商联合会，定期召开全球川商返乡发展大会，对返乡兴业贡献突出的优秀川商给予表彰奖励等。



一定的社会责任，做好光彩事业和慈善事业；要在产业规划、社会发展上为政府建言献策，做好会员企业与政府的桥梁纽带。“成都福州商会是成都市工商联会员单位中发展较早的商会，也是最早的一个异地商会，成立后各项工作都做得非常优秀。希望成都石材产业商会在成都福州商会石材分会的良好基础上，为成都整个石材产业、成都社会经济及广大会员企业的发展，做出新的更大贡献。”

力帆集团与四川能投达成战略合作伙伴关系

■ 汪雯

12月8日，四川能源投资集团有限责任公司董事长郭勇、副董事长张志远、副总经理宋仁怀等一行人莅临力帆集团，就新能源项目、金融、贸易服务等领域开展商讨，并签署了《战略合作协议》，最终双方达成战略合作伙伴关系。

根据协商，双方同意在四川地区合作或合资共建能源站，以及为建立能源站所共同开展的相关事宜(如地块的选择、实现能源站的运营及为电动汽车提供充换电服务)；双方同意合作或合资共同在四川推动新能源锂电池新项目发展；在具备条件的前提下，四川能投为力帆股份提供直供电服务。同时加强双方在金融服务行业、物资贸易业务方面的合作。

商谈期间，力帆集团副总裁陈卫介绍了力帆新能源的发展情况，表示力帆新能源是融互联网+、智能汽车、能源互联网为一体的新能源汽车产业运营的新模式。它不仅通过新能源汽车为消费者提供便利的出行条件，还响应国家号召实现了节能减排，同时缓解城市拥堵情况。力帆作为新能源领域的创新实践者，努力打造新能源汽车服务生态链和新能源汽车制造产业链之余，致力于通过“智蓝”新能源战略发展成为国际一流的智能新能源汽车品牌。

四川能投董事长郭勇在听完陈卫的介绍后表示，四川能投自2011年成立以来，以“开发能源、服务四川、改善民生、推动发展”为企业使命，在传统能源、新能源、绿色能源等领域得到了快速发展，是四川推进能源基础建设、加快重大能源项目建设的重要主体，业务涵盖能源、金融、能源服务、旅游健康四大领域，非常期待与力帆在各个领域的合作。郭勇还表示，期望通过与盼达用车合作，打造全国首条跨省电动汽车出行通道，让成渝两地成为全国低碳出行示范区。

本次战略合作有利加快推动力帆新能源战略计划的推广，拓展和延伸公司业务产业链，利用双方在新能源项目投资、金融、贸易服务等方面存在良好的互补性，进一步增强公司业务核心竞争力，加快公司的业务转型，更好地适应市场变化，创造更大的商业价值。

14家韩国企业来川寻找合作机遇

■ 徐莉莎 张岚

12月9日，14家韩国企业组团参加成都高新区-韩国釜山产品推介及经济贸易洽谈会。这也是中韩创新创业园落户成都后，成都高新区企业与韩国企业之间的首次经贸洽谈。

本次活动的承办方之一——韩国中国经营研究所所长朴胜赞表示，随着川韩合作的升温，韩国企业越来越关心成都的创新机遇和产业环境。该研究所西部代表处已落户成都，今后将以此为平台组织更多川韩经贸对接活动。

洽谈会上，该研究所与四川省电子学会、成都市电子商务协会、成都高新区企业联合会签署四方协议，将每年选拔50名优秀大学生进行互换联合培养；选拔至少10名青年创新人才开展联合扶持计划；建立成都-韩国企业家沙龙，加强商贸经济合作。此外，还将每年开展韩国“企业中国行”、成都高新区“企业韩国行”产品推介活动等。

“两岸”企业强强联合 助推养老高端产业发展

■ 陈家明

近日，位于自贡市城郊，树木浓阴的云盘山上，自贡首家高端养老公寓——自贡市福寿孝生态文化创意集团公司一家欢乐祥和、喜气洋洋的热闹景象，由该集团公司旗下“公愿景公司”、“福寿孝公司”、“彭铿文创集团公司”、“红大将军班”自创自演的15个文艺正在浓情上演，开启了台湾著名策划团队“华正团队”携手自贡福寿孝生态文化创意集团公司总部暨旗下公司员工连续三天的企业营销“将星内训”活动。

据悉，1999年初，自贡市首家民营养老公寓——自贡市夕阳红养老公寓，后来变更为自贡市福寿孝生态文化创意集团公司，公司创办17年来，践行养老敬老、替儿女孝敬父母的亲情服务理念，不断健康发展，先后成立了“公愿景公司”、“福寿孝公司”、“彭铿文创集团公司”等旗下公司，与海南、云南、重庆等省市以及省内成都、彭山、乐山、宜宾、内江、资阳、泸州等周边城市缔结了战略合作联盟，相继与海南三亚、云南昆明、丽江等省市联合开发了夏、冬季节候鸟式养老模式，走出了一条高端养老可持续发展的之路，形成了以高端养老、临终关怀、殡葬服务等相关产业链服务的运营模式。

据了解，台湾华正策划团队，是台湾和大陆知名的策划团队，曾成功设计筹备了台北恋馆、台湾薇阁、台湾爱摩尔、台湾IDO、江苏华纳时尚酒店、北京行宫等著名精品酒店，被业内称为“精品酒店达人”。2007年，该团队进入大陆，完成在国内80多个项目的前期策划与实践动作。从综合的房地产开展、大型老年产业基地、到各种类别的老年公寓和医养结合的配套方案，所提出的各项老年产业议题及设计规划，都在业界被广泛实践与运用，开启了中国养老产业商业模式的新窗口，成为中国养老领域当之无愧的先行者与引领者。

台湾华正团队与自贡福寿孝生态文化创意集团公司两家企业强强联合，将有利于整合各自智力、人脉、市场资源，开启国内高端养老产业商业模式新篇章，助推养老事业向更高、更远的目标健康发展。

当天的启动仪式活动，自贡市福寿孝生态文化创意集团公司老人们表演了自编自演的《没有共产党就没有新中国》、《老年朋友来相会》、《赞美生态园》等15个合唱、舞蹈、交谊舞等精彩的节目，文艺表演在部分老年人与该公司董事长黄鹤帮鼎、华正策划团队领袖张正华、养老公寓老人顾问团队同台表演的交谊舞中圆满结束。华正团队领袖张正华与自贡市福寿孝生态文化创意集团公司暨旗下公司100余名员工分享了他们项目策划和市场运营经验成果。